Секция «История советской и постсоветской России»

Особенности развития советского снайперского движения в период Великой Отечественной войны

Научный руководитель – Креленко Денис Михайлович

Испанов Куангали Аманович

Студент (магистр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия E-mail: Disperato 97@mail.ru

Снайпинг стал неотъемлемой частью Первой Мировой войны, поскольку позиционная война подарила немало материала для изучения снайперского дела. Однако, несмотря на то, что снайперы показали себя эффективной тактической единицей, способной выполнять обширный спектр задач, опыт прошедшей войны был слабо изучен Антантой. Однако этот опыт будет по достоинству оценен в Советской России. Уже в 1924 году начинают активно переводить методическую литературу, а среди граждан широкую популярность получает стрелковый спорт. [1, с 11-13]

Еще до начала Великой Отечественной войны советские стрелки получили большой практический опыт во время финской войны в 1939-1940 гг., поскольку финны, уступавшие в техническом плане советской армии, грамотно использовали стрелков, прекрасно знавших местность и умеющих маскироваться.

После первых столкновений с Вермахтом в июне - июле 1941 года, генерал Г. Ф. Морозов одним из первых понял, что необходимо массово использовать снайперов, а также тот факт, что война ведется на своей земле, поэтому знание местности должно было помогать снайперам, которых он и предлагал использовать для решения спектра задач: от ликвидации личного состава противника до разведки и установки связи с партизанами и соседними подразделениями. Морозов приводил яркий пример: для уничтожения одного противника в среднем расходуется около 8-10 патронов, а снайперу же нужен лишь один меткий выстрел. Вскоре Морозов начал огромную работу по обобщению и применению опыта метких стрелков Первой Мировой войны, а затем и финской кампании, став автором ряда работ[4,5], использованных для подготовки будущих снайперов.

Результаты не заставили себя долго ждать: уже вскоре снайперская война была разгромно выиграна. При этом одним из ярких признаков поражения можно считать тот факт, что немцы, спохватившись, переводили видеофильмы, методические материалы и памятки, захваченные у советских войск, и уже применяли их для разработки собственных снайперских курсов[9, с. 389].

Наряду с мужчинами, высокую эффективность показывали и женщины- снайперы[6], которые проходили подготовку в Центральной женской школе снайперской подготовки (ЦЖШСП), созданной в мае 1943 г. при Главном управлении всеобщего военного обучения Народного комиссариата обороны (ГУВВО НКО) СССР[7]

Настоящий же расцвет снайпинг получил в Сталинградской битве, поскольку в условиях плотной городской застройки снайперу оказалось крайне просто оборудовать свою позицию и начать отстрел противника, а единственным эффективным средством против снайпера оказывался только другой снайпер. Здесь же активно свою деятельность начинает Василий Зайцев, не только уничтожавший противника, но и готовящий новые кадры для армии. [3]

С 1942 года, в снайперских школах РККА стали преподавать основы контрснайперской борьбы, где обобщался опыт стрелков, находившихся на передовой, систематизировался,

и наиболее эффективные методы использовались и в дальнейшем, порой подвергаясь доработке.

К 1943 году Морозов создает методику[5], где стрелок-одиночка заменяется снайперской парой на манер английских снайперов школы Х. Хескет-Притчарда, состоящей из стрелка- снайпера и стрелка- наблюдателя[6]. Вскоре выходит третье издание «Подготовки снайпера к бою», где появляется глава, которую так ждали в войсках - «Снайпер в наступательных действиях». Здесь был учтен опыт снайперов за два года, особенно важным стал метод «шахматной доски» Зайцева, когда на узком участке фронта работало несколько снайперских групп. Также менялась номенклатура целей при наступлении.

К боям за Берлин советские снайперы были уже основательной силой, причем настолько страшной, что многие нацисткие снайперы ближе к концу войны просто срывали свои знаки отличия, поскольку они делали их мишенью номер один и вряд ли гарантировали выживание[9, с. 216-217].

Исходя из всего вышесказанного, можно отметить следующее: систематизация и накопление опыта сторон периода Первой Мировой войны Советским Союзом оказалось крайне полезной деятельностью. Систематизация и централизация подготовки кадров позволила выпускать опытных стрелков- инструкторов, которые обучали талантливых стрелков на передовой, соединяя таким образом опыт самих стрелков и современные методики обучения маскировке и огневой подготовке.

Источники и литература

- 1) Ардашев А.А.. Федосеев С. Л. Учебник выживания снайпера. «Стреляй редко, но метко!». М: Яуза. 2014.- 810 с.
- 2) Жукова Ю. К. Девушка со снайперской винтовкой. Воспоминания выпускницы Центральной женской школы снайперской подготовки. 1944—1945 гг. М.: ЗАО Центрполиграф, 2006.-222 с.
- 3) Зайцев В.Г. За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера. М.: Современник. 1981-94 с.
- 4) Морозов Г. Ф. Подготовка отличных стрелков наблюдателей. М.-Л.: Гос. Изд. Отд. воен. книги, 1941. 138 с.
- 5) Морозов Г. Ф. Снайпинг и подготовка снайперов к бою. М.: Воениздат., 1943. -122 с
- 6) Оллерберг Й., Сюткус Б., Бауэр Г. Снайперская «элита» III Рейха. Откровения убийц (сборник). В пер. М. П. Свириденкова, М: Яуза, 2014. 730 с.
- 7) Павличенко Л. М. Я снайпер. В боях за Севастополь и Одессу. М.: Вече. 2015. -390 с
- 8) Петракова В. И. Подготовка женщин-снайперов в годы Великой Отечественной войны. Вестн. Моск. Ун-та. сер. 8. история. 2013. №3.
- 9) Пчелинцев В.Н. Из боевого опыта снайпера. М.: Воениздат., 1952. -29 с
- 10) Рязанов. О.Е. Законы снайперской войны. М.: ООО "Восточный горизонт", 2003. 232 с.